

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никулина Д. О. «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Обращение Д. О. Никулина к проблеме подготовки пополнения для действующей армии в запасных частях (батальонах, а затем полках) Омского военного округа во время Первой мировой войны 1914-1918 гг. является своевременным и определяется не только ее слабой разработанностью, но и необходимостью снять значительный пласт субъективистских и откровенно конъюнктурных представлений относительно объекта исследования, сложившихся в советский период. Обоснованными можно считать хронологические и территориальные рамки. Вполне квалифицированно даны историографический и источниковедческий обзоры. Диссертант свободно ориентируется в историографии проблемы. Особого внимания заслуживает обзор зарубежной историографии, приведенный в работе. Комплексный источниковедческий анализ, сопоставление различных видов и типов источников позволили соискателю аргументированно дискутировать и исправить ряд ошибочных и декларативных выводов предшественников.

В целом же, на наш взгляд, Д. О. Никулин успешно справился с поставленными задачами. В четырех главах содержится аналитический материал, дающий общее представление об основных элементах «технологии» подготовки маршевого пополнения для фронта в запасных частях Омского военного округа (Тобольская и Томская губернии) в период участия России в Первой мировой войны. Всего через изучаемую систему прошло 575 тыс. призванных в армию преимущественно сибирских крестьян. Наиболее важными компонентами подготовки являлись стрелковая, саперная и организация полевой службы. Диссертант выявил в рамках изучаемого периода проявление противоположных тенденций. С одной стороны, к 1916 г. качество подготовки маршевых рот существенно улучшилось. Но, с другой, начиная с 1915 г. происходило падение дисциплины (побеги по пути на фронт, самовольные отлучки, рукоприкладство, неуважение к командному составу и т. д.).

В автореферате отсутствует анализ факторов воздействия городской среды региона (Омск, Томск, Новониколаевск, Томск, Барнаул) на общественно-политическую активность и повседневное поведение призванных в армию.

В целом, не подлежит сомнению, что диссертация Д. О. Никулина выполнена на высоком научном уровне и является серьезным вкладом в исследование вопросов, связанных с воздействием Первой мировой войны на сельское и городское население Сибири. Полнота отражения в автореферате поставленных в диссертации вопросов, научные публикации диссертанта показывают, что Даниил Олегович Никулин – достаточно зрелый исследователь, вполне заслуживающий присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры правовых и социальных наук Сибирского государственного университета геосистем и технологий, доктор исторических наук профессор



Колоткин М.Н.

